
Milí rodičia a žiaci!  

/Informácie pre deviatakov a ich rodičov./ 

NA KOHO SA OBRÁTIŤ pri výbere strednej školy? 

Výchovný poradca v ZŠ sa stará najmä o komunikáciu medzi žiakmi, rodičmi a strednými školami. Žiakom  

poskytuje informácie o školách a odboroch, ktoré otvárajú prvé ročníky, zbiera informácie o záujme žiakov o 

konkrétne stredné školy, poskytuje údaje o tom, koľko žiakov sa na ktorú školu predbežne hlási, zabezpečuje 

správne vyplnenie a zber prihlášok na strednú školu.  

Ak patríte medzi nerozhodných rodičov, alebo sa chcete uistiť o vhodnosti svojho výberu, určite nezaškodí, ak 

sa spojíte s výchovným poradcom na škole . Do rezortu školstva patrí sieť pedagogicko-psychologických 

poradní. Poradne sa nachádzajú vo všetkých okresných a krajských mestách. Okresné poradne  (ako je naša), 

poskytujú poradenské služby deťom predškolských zariadení, žiakom základných škôl, krajské poradne a 

zameriavajú na stredoškolskú populáciu. Navštíviť poradňu vám možno odporučí výchovný poradca, najmä ak 

patríte medzi tých, ktorí sa nevedia rozhodnúť, návštevu si však môžete dohodnúť aj sami. Pri rozhodovaní sa o  

ďalšom štúdiu a výbere povolania poradňa organizuje hromadnú diagnostiku detí priamo na školách, alebo  

individuálne  konzultácie. Pri svojej práci využívajú rôzne psychodiagnostické metódy: testy schopností, 

osobnosti, záujmové dotazníky, testy študijnej orientácie.  Výchovní poradcovia spolupracujú aj so  sieťou 

úradov práce sociálnych vecí a rodiny. Tie im poskytujú informácie o situácii na trhu práce, o nezamestnanosti 

absolventov jednotlivých škôl a študijných  či učebných odborov, ktoré by výchovní poradcovia mali 

sprostredkovať rodičom a žiakom. Okrem toho, zamestnanci týchto úradov poskytujú informácie a poradenstvo 

i priamo žiakom, absolventom a tým, ktorí hľadajú alebo ponúkajú prácu a poskytujú poradenstvo pri voľbe 

povolania a výbere a zmene zamestnania. Informujú o jednotlivých povolaniach a požiadavkách na ich  výkon, 

spôsoboch uchádzania sa o pracovné miesto, možnostiach štúdia,  ďalšieho vzdelávania a rekvalifikácií, voľných 

pracovných miestach v kraji, vývoji na trhu práce a základných pracovno - právnych predpisoch.   

PRVÝ VÝBER – ČO CHCEM A KAM SA HODÍM  

Tí, ktorí majú jasnú predstavu o záujmoch a študijnej orientácii, majú prvý výber uľahčený. Vedia si vytvoriť užší 

okruh škôl, ktoré pripadajú do úvahy, a rozhodujú sa potom medzi nimi. Nie každý žiak a rodič však vie 

odhadnúť, na čo sa kto hodí a čo ho baví, preto viac berie do úvahy to, kam idú kamaráti, deti susedov  či 

kolegov alebo s akými školami  či profesiami má priamu skúsenosť. To však nemusí viesť k najlepšiemu výberu. 

Odporúčame preto zvážiť aj tieto kroky:  

•  poraďte sa s výchovným poradcom na škole   

•  zájdite do okresnej pedagogicko-psychologickej  poradne  (pomocou   rozhovorov, dotazníkov a testov vám 

pomôžu a poradia pri výbere školy)   

UŽŠÍ VÝBER SPOMEDZI ŠKÔL – MÁ ŠKOLA PERSPEKTÍVU?  

Po predošlých krokoch by ste si mali vedieť zostaviť predbežný okruh škôl, na ktorých by malo vaše dieťa 

záujem študovať. Ktorú z nich však vybrať? Pomôcť vám môžu odpovede na tieto otázky:  

•  koľko žiakov na škole študuje, koľko absolventov ju každoročne končí a aká je ich schopnosť zamestnať sa 

(údaj má k dispozícii každý  úrad práce sociálnych vecí a rodiny, a to aj za jednotlivé stredné školy),   

•  aká je úspešnosť žiakov danej strednej školy pri prijímaní na vysoké školy (stredné školy ju často zverejňujú),   



•  ako  ďaleko je škola od miesta bydliska a aké sú podmienky dochádzania,   

•  akými možnosťami škola disponuje (vlastná jedáleň, telocvičňa, vybavenosť počítačmi, knižnica, spolupráca s 

partnerskými školami v zahraničí a pod.).  Dokázať spoľahlivo odhadnúť, či absolventi danej školy budú o 4 roky 

úspešní na trhu práce, je zložité. Škola, na ktorú sa hlási každoročne veľa uchádzačov, môže byť lákavým 

cieľom. Na druhej strane, nedá sa zaručiť, či o štyri roky nebude jej absolventov na trhu práce už priveľa a 

nebudú mať ťažkosti pri hľadaní zamestnania.  Všeobecne však možno sformulovať niekoľko základných 

pravidiel, ktoré na našom trhu práce platia:  

•  vyššie vzdelanie znamená zväčša aj vyššiu šancu zamestnať sa a vyšší zárobok. Toto pravidlo nie je ničím 

objavné, no práve pre jeho samozrejmosť ho uvádzame na prvom mieste. Najvyššia šanca uplatnenia sa na trhu 

práce ako aj zárobku je spojená s vysokoškolským vzdelaním, jasný je tiež tento trend ak porovnávame nižšie 

stupne vzdelania. Neplatí teda, že vzdelanie nie je ohodnotené, tak prečo sa ním “zbytočne trápiť”. 

Samozrejme, k dobrému vzdelaniu treba pridať i ďalšie vlastnosti: produktívnosť, tvorivosť, samostatnosť a 

pod.   

•  príliš úzka špecializácia obmedzí šance vášho dieťaťa zamestnať sa. Dnes je už dobre známe, že príliš úzka 

orientácia vo vzdelávaní – napríklad len na jediný veľký podnik v blízkosti bydliska – sa nemusí vždy vyplatiť. Za 

omnoho dôležitejšie považujú odborníci  získanie univerzálnych zručností, ktoré možno uplatniť v mnohých 

profesiách. Medzi ne patrí najmä: znalosť cudzích jazykov, ovládanie práce s počítačom a všeobecne 

modernými informačnými technológiami, schopnosť primerane komunikovať, tvorivosť a samostatnosť a 

iniciatívnosť. Okrem toho, šancu uplatniť sa na trhu práce zvyšuje ochota cestovať, či presťahovať sa za prácou 

a samozrejme kvalifikácia, o ktorú je na trhu záujem. Zaujímavé sú v tejto súvislosti aj výsledky prieskumu, 

ktorý realizovala Podnikateľská aliancia Slovenska medzi viac ako sto podnikmi. Ukazujú, že  k 3 najčastejším 

problémom v zamestnávaní  ľudí patria slabé manažérske schopnosti, nízka úroveň znalosti cudzích jazykov a 

nepripravenosť absolventov škôl na prax. Ďalšími nedostatkami sú neprispôsobivosť zamestnancov pracovným 

nárokom, zneužívanie zákonnej ochrany a ľahostajný prístup k práci.   

•  získanie maturity zvyšuje šancu na prácu a dobrý zárobok. Nasledujúca tabuľka ukazuje situáciu na našom 

trhu práce podľa najvyššieho ukončeného vzdelania pracujúcich a nezamestnaných, spolu s výškou miery 

nezamestnanosti v rámci jednotlivých vzdelanostných úrovní. Ukazuje, že  získanie maturity výraznejšie delí  

ľudí na trhu práce z pohľadu ich úspechu pri hľadaní si práce a dosiahnutého zárobku.   

•  snažte sa získať  čo najviac informácií o školách, a to aj za dlhšie obdobie. Informácie, ktoré sú dobrým 

vodítkom pri rozhodovaní sa o tom, akú strednú školu si vybrať, sú najmä údaje o počtoch jej absolventov a ich 

schopnosti zamestnať sa, resp. o ich úspešnosti pri uchádzaní sa o štúdium na VŠ. Predstava každého o tom, 

aká by mala byť kvalitná škola, sú rôzne: pre niekoho je dôležitejšia vybavenosť počítačmi, kvalifikovanosť a 

možnosti výučby jazykov, alebo dobré referencie jej absolventov. Mnohé stredné školy tieto údaje zverejňujú 

vo svojich výročných správach alebo na vlastných webových stránkach, nájsť vám ich pomôže portál 

www.eskola.sk, kde sú usporiadané podľa jednotlivých miest. Pri vyhľadávaní informácií je tiež dobré poradiť sa 

s triednym učiteľom a výchovným poradcom, prípadne aj osobne navštíviť vytipované stredné školy, o ktoré 

máte záujem. Veľa stredných škôl každoročne usporadúva deň otvorených dverí. Školy vtedy prezentujú 

možnosti, ktoré poskytujú žiakom počas štúdia a výsledky, ktoré dosahujú. Je možné dokázať spoľahlivo 

odhadnúť, či absolventi danej školy budú o 4 roky úspešní na trhu práce, je zložité.  

PRED PRIJÍMACOU SKÚŠKOU  

Prijímanie na štúdium na stredných školách prebieha od roku 2003 podľa zmenených pravidiel (Upravuje ho 

vyhláška MŠ SR č. 145/1996 Z. z. o prijímaní na štúdium na stredných školách, v znení neskorších predpisov.). 

Uchádzači asi najviac vnímajú zmenu, ktorá umožnila podávať 2  prihlášky na štúdium ( ktoré nájdete u 

výchovného poradcu. Znamená to, že uchádzač alebo jeho zákonný zástupca môžu podať dve prihlášky na 

štúdium na dve stredné školy alebo na dva študijné odbory tej istej školy. Ak má žiak okrem toho záujem aj o 



školu, na ktorej sa konajú  tzv. talentové skúšky, podáva si až 3 prihlášky. Ďalšiu prihlášku si musia vyplniť tiež tí 

uchádzači, ktorí neboli prijatí počas májových termínov a zúčastnia sa na prijímacích skúškach v ďalšom termíne 

v júni na tých stredných školách, ktoré nenaplnili svoje kapacity.  

Pozvánka na prijímacie skúšky má prísť najneskôr päť dní pred termínom ich konania. Riaditeľ SŠ zverejní 

zoznam uchádzačov do troch pracovných dní odo dňa termínu prijímacej skúšky. Zoznam obsahuje poradie 

uchádzačov zoradených podľa celkového počtu získaných bodov a informáciu, či vykonali skúšku úspešne alebo 

neúspešne. Žiakovi, ktorý bol prijatý na štúdium, oznámi SŠ termín, miesto a spôsob zápisu na štúdium spolu s 

doručením rozhodnutia o prijatí. Každý žiak prijatý na SŠ dostane zápisný lístok, ktorý vydá príslušná základná 

škola. Zápisný lístok dostane od ZŠ žiak iba jeden, ktorý je prenosný. Zápisný lístok musí žiak odovzdať strednej 

škole, na ktorú bol prijatý, v termíne uvedenom na rozhodnutí o prijatí. Ak žiak neodovzdá zápisný lístok v 

určenom termíne, rozhodnutie o prijatí je neplatné. Ak je žiak úspešný aj na inej SŠ a uprednostní štúdium na 

nej, vyzdvihne si zápisný lístok a odovzdá ho na druhej strednej škole, na ktorú sa zapíše. Proti rozhodnutiu o 

neprijatí sa môže zákonný zástupca odvolať v lehote do piatich dní odo dňa doručenia rozhodnutia na adresu, 

ktorá je uvedená v rozhodnutí. Ak žiak nebol prijatý ani na jednu zo SŠ, môže si podať prihlášku na jednu zo 

stredných škôl, kde sa bude konať druhé kolo prijímacích skúšok.  Ako dôležitý predpoklad správnej voľby 

povolania a v súvislosti s tým aj strednej školy je mať dostatok informácii a prehľad o sieti stredných škôl, 

otváraných učebných a študijných odboroch, počte záujemcov o štúdium na konkrétnej strednej škole, či 

kritériách pre prijatie. Podrobné informácie je možné nájsť napríklad na web stránke Školského výpočtového 

strediska (www.svspn.sk)  

NAJČASTEJŠIE POUŽÍVANÉ WEBOVÉ STRÁNKY K 

PROFESIJNEJ ORIENTÁCII ŽIAKOV 

www.uips.sk  siete škôl, adresáre, prehľady 

www.stredneskoly.eu 

www.svsmi.sk Školské výpočtové stredisko v Michalovciach 
(podrobný prehľad SŠ a odborov na celom Slovensku s možnosťou 

nahliadnuť do domovskej stránky každej školy) 

www.povolania.eu sprievodca svetom povolaní (možnosť otestovať 

si svoje schopnosti, záujmy atď. aj s ponukou vhodného typu štúdia) 

 www.zoznamskol.eu 

 

 www.pozicie.sk katalóg pracovných pozícií, ktorý charakterizuje 

najrozšírenejšie profesie na slovenskom trhu práce 

www.eures.sk voľné pracovné miesta v rámci krajín EÚ 

 www.upsvar.sk (ÚPSVaR)    

www.istp.sk  - prehľad o povolaniach (typológia povolaní) 

http://www.svspn.sk/
http://www.uips.sk/
http://www.stredneskoly.eu/
http://www.svsmi.sk/
http://www.povolania.eu/
http://www.zoznamskol.eu/
http://www.pozicie.sk/
http://www.eures.sk/
http://www.upsvar.sk/
http://www.istp.sk/


 


